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Navigation
et transport fluvial

Sais-tu que le fleuve Rhéne est

une véritable voie de communication
empruntée par différentes sortes

de bateaux? Qu'il est utilisé pour
transporter des marchandises?
Connais-tu les aménagements du fleuve
qui favorisent la navigation ? Sais-tu
comment fonctionne une écluse?
Découvrons ensemble la navigation
et le transport fluvial: le fleuve Rhone
va ainsi nous révéler tous ses secrets !




COMPRENDRE

Le Rhone, un fleuve puissant

-/f o de plus. de 800 loilomebres,
mised By %, ¥ le ﬁé‘neea@@'unc@%p&ugran&
L;,“e @@eweac@'&wopee@@'un

Tage

Guadalquivir

e Rhéne prend sa source en Suisse, dans

les Alpes, et traverse ensuite la région

Auvergne-Rhdne-Alpes, puis la région Sud
avant de se jeter dans la mer Méditerranée. En
France, sur son parcours de 545 kilométres, il
est alimenté par plusieurs affluents. La Saéne
rejoint le Rhéne a Lyon. L'Isére traverse Grenoble
et alimente le fleuve en amont de Valence. La
Durance se jette dans le Rhone prés d'Avignon.
A partir d'Arles, le fleuve se divise en plusieurs
bras pour former une embouchure en forme de
delta.

Depuis toujours, son débit important et variable
est redouté par les navigateurs et les riverains.
Mais au cours du XX¢ siécle, le fleuve Rhéne est
aménagé par CNR. Ces aménagements (écluses,

Affluent digues...) facilitent la navigation des bateaux.
C'est un cours d'eau qui se jette

dans un autre cours d'eau plus

grand.

Embouchure o)
C'est I'endroit ou le fleuve ° -~ e“ 4
se jette dans la mer ou l'océan. I e bﬂ”aw

Débit . le RhO

ne
n3 secondes, o boutei\\es‘.

C'est la quantité d'eau qui coule () \:_emp“t 170000
par unité de temps (seconde,

minute...) dans un cours d'eau.

Navigation et transport fluvial

Replace les noms suivants sur la carte en t'aidant du texte
précédent: Arles, Suisse, Isére, Valence, Sadne, Alpes,
Mer Méditerranée.
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Le Rhone, un trait d'union
entre la mer Méditerranée
et le reste de I'Europe

fluviales, relient les campagnes, les villes et

les régions entres elles. Le fleuve Rhéne est
un axe de transport majeur qui relie les ports du
Sud de la France avec les grands corridors ferro-
viaires et routiers d'Europe... Ses 330 kilomeétres
de voies navigables sont empruntés chaque
jour par des bateaux de marchandises, de plai-
sance ou de croisiére. Le transport fluvial offre
de nombreux avantages: il est écologique, éco-
nomique, propre et fiable. Parfaitement adapté
pour I'acheminement de grandes quantités de
marchandises ou de matériaux dangereux, il
consomme moins d'énergie que le transport
routier (1tonne de marchandise transportée par
la voie fluviale génére 4 fois moins de CO, que
lorsqu'elle est acheminée par camions).

I es axes routiers, voies aériennes, ferrées et

Aujourd’hui, il serait possible de faire circuler
4 fois plus de bateaux sur le Rhone: cela offre
un potentiel de développement économique
important pour certains secteurs d'activité:
industrie, batiments et travaux publics, logis-
tique...

Pousseur

Bateau agissant par poussée a
I'arriere des barges. Sa puissance peut
aller de 300 &2 9000 chevaux (CV).

Barge

Bateau destiné au transport des
marchandises par voie navigable
intérieure. Non muni d'un systéme
de propulsion, une barge avance
grace a un pousseur. Plusieurs
barges accouplées et fixées bout

a bout forment un convoi.

Conteneur

Caisses métalliques de grandes
dimensions normalisées (longueur
de 20 pieds (6,058 m) ou 40 pieds
(12192 m), utilisées pour le transport
de marchandises par bateau,

train ou camion.
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8€s de cont
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S, Matériayx
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Joyenne pouyr 4|
ala Méditerranée.er de Lyon

Retrouve les 14 mots cachés dans la grille.
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Navigation et transport fluvial
AN
Le Rhone,

®
un fleuve aménagé

Compléte les définitions des aménagements
) en t'aidant du schéma.

i
Gl

\ EouENges

1« Barrage: il dévie I'eau du

vers le canal principal
ou se trouvent les centrales hydroélectriques et écluses.

Il alimente également le Rhéne naturel pour conserver
la biodiversité vivant dans les l6nes.

20

: elle permet la circulation des bateaux.
Z o Centrale

: elle utilise la force de I'eau d'un

cours d'eau pour produire de I'électricité 100 % renouvelable.
bGe

: elle fonctionne comme un ascenseur a bateaux

pour permettre de passer de 'amont a l'aval de la centrale
hydroélectrique.

S5e¢

: c'est un ancien bras du Rhéne qui abrite
une importante biodiversité.

6 ¢ Zone industrielle et

: zone d'activités aménagée
en bord du fleuve accueillant des entreprises et développant
le transport fluvial.
du Rhone, au 5
a;%%uéirleiccize visionnaire.
. )

70 : c'est un port réservé aux bateaux
! de plaisance (bateau a voile ou @ moteur congu et aménagé
R seule entite . - :
= exclusivement pour les activités de loisir).
e s la gestion
hone: pr
de \'électricité, o\\e\éeal‘:gurer ]
fluvial e ;
Var)sgggn des terres aggc@e;
lmgoc\é\e de cefte sqaete‘ﬁ :
bei'\{gue en France. Au_‘ourd uli,
CNR est le 1 prqo\.u,ct%uor 0
frangais drélectricité 1

et panneaux photovoltaiques: ils créent
renouvelable.

de I'électricité 100 % renouvelable a partir du vent
et des rayonnements solaires.
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Le passage d'une écluse

f_‘@

Amont
C'est la partie d'un cours d'eau
la plus proche de la source.

Aval

C'est la partie d'un cours
d'eau la plus proche de
son embouchure.

Ecluse a petit gabarit

ou de plaisance

Ce type d'écluse permet
uniquement le passage des
bateaux plus petits et moins
chargés. Le sas de I'écluse
mesure 39 métres de long
et 52 metres de large.

Ecluse & grand gabarit

D'une largeur de 12 meétres

et d'une longueur de 195 métres,
elle permet le franchissement
de passage de convois poussés
(pousseur et deux barges).

ur le Rhone, il y a 14 écluses a grand gabarit entre

Lyon et la Méditerranée. Il y a aussi 5 écluses a

petits gabarits ou de plaisance entre Seyssel et
Brégnier-Cordon, qui permettent également de relier le
Lac du Bourget par le canal de Saviéres.

Une écluse est constituée de deux portes de chaque
cb6té d'un sas (bassin) et de vannes (sorte de gros
robinets) qui permettent de faire monter ou de baisser
le niveau de l'eau

Si le bateau navigue de I'amont vers l'aval (en direction
de la mer): avant que la premiére porte ne s'ouvre, on
remplit I'écluse pour que I'eau soit au méme niveau
que le bief (partie) supérieur.

Le bateau entre alors dans le sas

Une fois la porte refermée, on baisse progressivement
le niveau de I'eau en ouvrant la vanne en aval pour que
I'eau s'évacue

Un peu comme dans un ascenseur, le bateau descend
tout doucement au méme niveau que le bief inférieur.

La deuxiéme porte s'ouvre alors pour permettre au
bateau de continuer sa route

* chute d'eau : différence de hauteur d'eau

Sens du courant

Navigation et transport fluvial
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Le Centre de Gestion
de la Navigation

190 métres
C'est la longy
autorisée des
une écluse @

4O metres ur des écluses

rest la longue
Ces abarit SitU

ou bateau
autorises-

ituées a 9\'.2

itué a Chateauneuf-du-Rhone, ce centre

unique en France, est actif toute lI'année,

7 jours sur 7 et 24h/24. 1| gére a distance
le trafic fluvial en conduisant les écluses et en
faisant passer les bateaux. Avec son systéme de
surveillance développé, il surveille I'ensemble
des voies navigables du fleuve Rhéne, commu-
nique avec les bateaux et assure la sécurité des
bateaux, des marchandises et des personnes
lors du passage des écluses.

Avant de passer une écluse, le bateau com-
munique sa position, son heure d'arrivée a
I'écluse et son sens de navigation (de I'amont
vers |'aval ou de l'aval vers I'amont). Le tech-
nicien de navigation s'assure que I'écluse soit
disponible pour l'arrivée du bateau, donne ses
instructions d'amarrage au capitaine, actionne
les vannes pour le remplissage ou la vidange du
sas et vérifie le bon déroulement de l'opération
d'éclusage.

Navigation et transport fluvial

Il'y a un centre de gestion de la navigation a c6té de chaque écluse.
Vrai / Faux

La personne qui pilote I'écluse a distance s'appelle le technicien
de navigation.

Vrai / Faux

Les écluses fonctionnent seulement entre 8h et 17h, du lundi au vendredi.
Vrai / Faux

Il'y a des écluses pour aller de I'amont a 'aval
et d'autres pour aller de I'aval a I'amont.

Vrai / Faux

Le centre de gestion de la navigation est situé a Lyon.

Vrai / Faux




Ecluse de Beaucaire sur le Rhane (Gard) | . L¥
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Les zones d’activités
industrielles et portuaires

Complete la grille B
de mots croisés.
A
;Ee& ?M“&L&L Rﬂcme, ce AOVLg A
. ° / . .
el povbgu.awea, donl le (Pcw@ / 1 B R
&e Lyon, givénpar CNR.
2 > C P T
" A
I |
es ports sont positionnés tous les
20 km environ sur le fleuve Rhone,
voie de communication stratégique
entre I'Europe du Nord et I'Europe du Sud
et connectée au monde entier via les Ports
de Marseille/Fos et de Sete.
Les zones d'activités industrielles et por-
tuaires accueillent des entreprises qui HORIZONTAL VERTICAL

ﬁ,wmib’&b?

1+ & amenage
n a éte all .
service en 1938
40 entre-
S terrains.

R et mis en
"hui il compte
' Atées sur cé

bénéficient de la proximité du fleuve et
d'une connexion aux voies ferrées ou aux
routes pour transporter en grande quantité
et sur de grandes distances leurs matieres
premiéres ou leurs produits. Ces entreprises
appartiennent aux secteurs de l'industrie,
de l'agroalimentaire, de la logistique ou du
batiment... et utilisent les aménagements
des ports et leur situation stratégique pour
développer leurs activités.

A. Endroit ou les bateaux accostent
au port.

. Machine utilisée pour soulever
des objets lourds, comme des
conteneurs.

C. Personne qui dirige un bateau.

D. Ensemble des activités liées
a la production de biens matériels
a grande échelle.

1. Véhicule utilisé pour transporter
les marchandises du port vers
leurs destinations finales.

2. Bateau de forme allongée et plate
utilisé sur un fleuve.

3. Grand bateau utilisé pour
transporter des marchandises.

4. Fleuve franco-suisse qui relie
les Alpes a la Méditerranée.
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La navigation de croisiere :
et de plaisance | y Poavainlu’

La navigation est ré'gle-
mentée: il faut avoirun
permis de conduirg speaal,
respecter la signalisation

et connaitre les r‘eglgs de
sécurité. En effet, meme bien

‘i; ‘g‘,‘qe e!é J \ I 3 - 1 - "1 i - -

; \ . et - =il aménagé, le fleuve comporte

| = | des dangers: courants, vent,
. [ " trafic de bateaux, passage

£ =
/ s b ,POW" lo. & 04 : gk [ des ecluses..

Aide Rhdnan a relier tous les points pour découvrir un type
de bateau. Sais-tu de quel bateau il s'agit?
e plus en plus de touristes circulent sur le
D fleuve a bord de bateaux de passagers qui
peuvent atteindre jusqu'a 135 meétres de
long! Ces croisiéres de quelques heures ou de
plusieurs jours, ont beaucoup de succes auprés

des touristes étrangers, comme les Américains
et les Australiens.

7 8
Ceux qui naviguent sur le Rhéne pour le loisir 65 lo
e 2 . B (a'nala/ari
avec de petits bateaux sont appelés les « plai- / A i 1
33/34
2.

s 1% 6 7Y v
sanciers ». lIs peuvent voyager sur le fleuve entre Aafe) OO ) = = = ® ’
Lyon et la mer Méditerranée mais ont aussi :—| '31.3029 20
acces a 57 km de voies navigables sur le Haut- 3856 _ o
— . Rhéne. lls peuvent accoster dans des ports de > 24 2
Péniche Freycinet plaisance pour faire le plein de carburant, d'élec-
Cette péniche au gabarit normalisé, tricité 100 % renouvelable ou pour passer la nuit

est appelée « Freycinet » du nom
d'un ministre des Travaux publics
de la lll* République. Les péniches
« Freycinet » font 38,5 m de long
et 505 m de large. Leur capacité - R
maximale de chirgement est de Reponse Cem e
350 tonnes.

car la navigation des bateaux de plaisance est
seulement autorisée le jour sur le Rhéne.



COMPRENDRE

Travailler sur le fleuve:
devenir marinier

et acteur essentiel du développement

de la navigation fluviale, est respon-

sable de toutes les opérations de
chargement et de déchargement. Il assure
aussi un réle dans I'entretien et la répara-
tion de son bateau.

La péniche peut étre automotrice avec un
équipage restreint. Si le transport s'effec-
tue en convoi constitué de barges et d'un
pousseur, I'équipage est plus important et
organisé en quarts (équipes) qui surveillent
la navigation a tour de réle.

Dans le cadre d'une équipe, le marin de
navigation fluviale assure tout ou partie de
la conduite du bateau et doit respecter les
regles tres strictes de la navigation fluviale:
vitesse, signalisation, éclairage, priorités.

A quai, lors du départ ou a l'arrivée, il
conduit la manceuvre. De méme lors du
passage des écluses. Avec l'expérience, le
marinier peut devenir capitaine.

Il est possible d'apprendre le métier de
marinier trés tot, aprés la 3¢, en s'orien-
tant vers un CAP Transport fluvial. Cette
formation permet de découvrir toutes les
facettes de la profession et de maitriser les
fondamentaux pour étre a la fois naviga-
teur, logisticien, transporteur, technicien et
mécanicien.

. ;@,W’&b?

Le simulateur de navigation
e le simu’x—

7 ranc
Unique en P situé

lateur de navigation

de Lyon reprodul
Slicats @ naviguer
surle Rhone.

former les pil
taines au comp

|| permetde

otes et les cap!~

ortement c'ie
chargés

b
tions
différents.
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La transition écologique

Retrouve les bonnes réponses aux questions.

O.Ee ,Z % ga g )

\\\ g' . : ® O 0 O & & 0 0 0 0 O O O O O 0 O O O O O O O O O O O O o O O 0 o o o O 0 0 0 :
\, / des, ressources nalurelles i .
of o bo, Biodiversils.. : [ sy :

T - ! 1 BATEAU DE CROISIERE 104 PERSONNES TVOITURE PERSONNES )

\ - * - [ - 4 °

a remeblre en nobre ! )

& R & 1 A - Combien de voitures de vacanciers, 1 bateau de croisiére évite E

ga.pﬂn pv'oo@m, consonmmen ! sur les routes ? )

. . ’ . , °
mawamc&:mwcﬁep&ww . Réponse: .

. ewf) eaucoup de produits de notre quotidien
£e: Wau»’ . (vétements, alimentation...) arrivent par
o

L] L]
déchetterie avion, par camion, etc. Tous ces modes * :
River'Trizu“?“ee de transport consomment des énergies et : d
@ fuvialeenV' -+ erie flottante produisent des gaz a effet de serre. Mais s .
® A Lyon, une iiﬂﬁes samedis SUf le transport d'une tonne de marchandises . .
eStinS;?g\gi |a Sabne. Les habi- par voie fluviale génére en moyenne 4 fois * )
® \teasngs apporte o métaux, moins d'émissions de CO, que par la route : d
"",p.‘féf;?éc?uipem e et consomme 5 fois moins de carburant. Le ’ o
. ?tafé\ectron'\que?é‘?ni%?)\g:-- ou transport fluvial est donc 3 la foig plys éco- ! 1 CAMION 2 CONTENEURS 1 BARGE 200 CONTENEURS .
® troménage’.fé: Une fois collectes: nomique, plus sdr et plus écologique que la ! I
encore :\eeﬁ rejoignent ensuite route et le rail. l d
@ 'esuv i Diailleurs, c'est un mode de transport large- : B -« Combien de camions, 1 barge évite sur les routes? :
ment choisi dans I'économie circulaire pour . Réponse: o
amener les déchets triés dans les usines de . 4
recyclage. ® © & & 0 0 & & 0 0 0 0 O 0 O o O O O 0 O O O 0 O O O O O O O 0 0 O O O 0 0 0 0 00
Les aménagements des ports et des voies
navigables du fleuve Rhéne soutiennent ce .
mode de transport qui permet de réduire le Gaziyifet deserre
nombre de camions sur les routes vers cer- Ce sont des gaz présents dans
taines destinations accessibles également Fatmosphére de la Terre qui
aggravent le réchauffement
par le fleuve.

climatique comme le CO,.
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Fabrique un bateau
a propulsion

Bouteille
Etapes de fabrication
W (a faire avec un adulte)
. 4 Une bouteille aVee 1. Coupe en deux un batonnet de glace, Elastiques —
® pouchon avec une paire de ciseaux. Entre les deux
@ o unbatonnet de g‘ac? morceaux, coince un élastique. Sur chaque
QDes bagUetteS‘Chirc‘;::)S.\Sess coté, attache du ruban adhésif. Cela fera
@ ou brindilles bien une hélice. o
ban adhéSif A ar ) Rub.'f\n. Baguette chinoise
® Qunn : 2. Positionne trois élastiques autour adhésif
0 Quatre élastiaue® de ta bouteille en laissant de l'espace Batonnet
e Q Une paire d& e entre elles. Si tes élastiques sont un peu de glace K‘
® unerege trop grands, tu peux faire plusieurs tours.
@ Quneficelle 3. Place une baguette de chaque c6té

a travers les trois élastiques.

4. Mets ton hélice sur l'arriere de la bouteille

en le fixant avec le bout des deux
baguettes.

P 5. Pour le faire fonctionner, il suffit de faire
tourner plusieurs fois I'élastique et

de mettre ensuite le bateau dans I'eau.
Il avancera tout seul.

Elastique




Les réponses

Jeu1l
Le Rhéne, un fleuve puissant

Suisse

Jeu3

Le Rhéne, un fleuve aménagé

1- Vieux Rhéne - 2 - Voie navigable

3 - Hydroélectrique - 4 - Ecluse - 5 - Léne

6 - Portuaire - 7 - Port de plaisance - 8 - Eoliennes

Jeu s
Le passage d'une écluse

A

Jeu5

Le Centre de Gestion de la Navigation
A - Faux

B - Vrai

C - Faux

D - Faux

E - Faux

Jeu b6
Les zones d’activités industrielles et portuaires

La navigation de croisiére et de plaisance
Une péniche

La transition écologique
A - 26 voitures évitées
B - 150 camions évités
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